

川菜博物馆：展示川菜千年脉络与传承

川菜作为中国饮食文化中的八大菜系之一，在历史、地理等多重因素的作用下不断演变，逐渐形成独有的配料、厨具及烹饪方法。川菜的“灵魂”是什么？细到何种程度的面条能被吉尼斯评选为世界上最细的手工面？

今天，跟随四川科技报探班员走进川菜博物馆，去寻找答案。

川菜博物馆位于成都市郫都区三道堰镇荣华北巷，占地约40亩，藏品达6000余件，是国家AAA级旅游景区，也是世界唯一以菜系文化为陈列内容的活动主题博物馆。馆内设有典藏馆、互动演示馆、灶王祠、川菜原料加工工具展示区等，将游览、体验的方式融为一体，既传承了川菜文化，又展示了川菜的无穷魅力。



馆内藏品黄釉勺、灰陶勺



酱油制作



酿造的豆瓣酱

川菜的“灵魂”——豆瓣

来到川菜博物馆，讲解员首先向探班员介绍了川菜原料加工工具展示区的情况。一份菜肴的鲜、香、麻、辣是否到位，色泽是否诱人，关键在于是否摸索或掌握制作流程、选用适宜的豆瓣酱等学问。豆瓣虽为配料，却是川菜的灵魂。

在原料展示区，手工制作的豆瓣每日需翻晾2次，日出日落各一次，晚上需盛接露水。此外，豆瓣以年限为划分标准，区别了不同类型的豆瓣，其色泽、用途各不相同，一般而言，放置年份更久的豆瓣颜色更深，酱香味也更加浓郁。比如，放置1年的豆瓣多用于制作火锅底料，放置2年的适合做毛血旺，放置3年的多用于制作川菜中的当家菜回锅肉，放置4年的豆瓣最适合做麻婆豆腐，放置年份最久的豆瓣约有5年，基本可用作所有菜品的配料。

此外，在调料制作区还有由黄豆发酵制作而成的中坝酱油，该酱油自1828年道光年间被道光帝赐名后，194年来从未更改名字。

世界上最细的面——金丝面

跟随讲解员的脚步，探班员来到互动演示馆，只见工作人员正蒙着眼睛，用一把大刀切着世界上最细的手工面——金丝面。

金丝面由自贡盐帮食府的现任掌



工作人员正在“穿针引线”



金丝面

门人李红凯发明，以0.067毫米的厚度保持着吉尼斯世界纪录。厚度0.067毫米，意味着一次可在一个针眼内穿过30余根薄如蝉翼的面条。

据介绍，之所以取名为金丝面，原因在于它的原料之一为金黄色的鸡蛋黄（其余材料为面粉、食盐），与此相对的是使用鸡蛋清制作的银丝面。金丝面可以点燃燃烧，一是因为



镇馆之宝——青花四开光山水人物纹泡菜坛

面条的原料里没有水分，二是因为面条擀制时间长、韧性强。

在互动演示馆，除了可以观看厨师演示川菜制作技艺，游客还可以通过“玩做菜”参与互动体验，通过味觉感受川菜魅力。

镇馆之宝——全国最贵的泡菜坛子

随后，讲解员向探班员介绍了典藏馆的历史，典藏馆主要以文物、典籍、图文形式展现川菜的发源、发展及菜系的演变脉络。

在场馆靠近出口的地方，展示着川菜博物馆的镇馆之宝。讲解员告诉我们：“这个镇馆之宝是清朝康熙年间的‘青花四开光山水人物纹泡菜坛’，是目前全国最贵的泡菜坛子，代表了四川泡菜从民间走向主流。”

川菜博物馆带我们探索了不一样的四川，见证了每一种文化形成背后的时代背景和故事。我们也相信，在车水马龙的喧嚣声中，永远盖不住历史人文的瑰宝。（杨梦蝶）

WEI KE TANG 微课堂

这些川菜“冷知识”你知道吗？

川菜作为我国八大菜系之一，在我国烹饪史上占有重要地位，它取材广泛，调味多变，菜式多样，口味清新醇浓并重，并以其别具一格的烹调方法和浓郁的地方风味，享誉中外。我们每天都在吃川菜，这些关于川菜的“冷知识”你知道吗？

1.川菜的代表菜除了有回锅肉、麻婆豆腐等菜色外，“开水白菜”也是四川名菜。

2.是“宫保鸡丁”，不是“宫爆鸡丁”。宫保鸡丁的烹饪方法不是“爆炒”，叫作“滑炒”。“爆”是另一种烹饪方法。

3.川菜不仅只有“麻辣”，更讲究“香辣”，在辣的基础上，更突出的是“鲜”和“辣”，而不是纯粹的辣，鲜香才是川菜的精髓。

4.川菜的多样性源于川菜讲究味与味之间的调和，用不同的味进行调和，形成一个新的味

道，所以川菜的变化非常多。

5.川菜三派的划分，是在已有定论的上河帮、小河帮、下河帮基础上，进一步规范、完整化，具体表述为：上河帮川菜即以川西成都、乐山为中心地区的蓉派川菜；小河帮川菜即以川南自贡为中心的盐帮菜，同时包括宜宾菜、泸州菜和内江菜；下河帮川菜即以重庆江湖菜、万州大碗菜为代表的重庆菜。三者共同组成川菜三大主流地方风味流派分支菜系。

6.成都平原相较于川西和川南来说，更加注重味与味之间的调和，出盘方式更加精致。

7.辣椒最早并不是出现在四川。辣椒是从欧洲传到亚洲，再传入中国的。而成都平原最早有关于辣椒的记载出现在《大邑县志》里，这个记载比湖南晚了60年。（童光森）



原料加工区

配合防控

人人有责



配合流调



配合检测



配合验码



配合测温



配合报告



配合隔离



配合健康监测

出现发热、干咳等症状，及时就医，并主动向社区报告
发现抗原自测阳性，主动向社区报告